南海区全科医院落户桂城医院,将为市民提供更安全、便捷、高效的健康服务

探索全新领域 守护市民健康



党的十九大报告提出,"加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设"。今年全国两会政府工作报告也提出要加强全科医生制度建设。

2020年南海区政府工作报告提出,加快建设区 公共卫生医院和全科医院,强化与高端医疗机构深 度合作,确保南海人民医院新院区建成使用。

11月26日,桂城医院挂牌佛山市南海区全科医院,这是健康南海建设的一次全新的探索,未来将为市民健康和医疗需求提供更安全、便捷、高效的服务。

/ 大趋势下 /

全科医院建设势在必行

随着医学模式的转变,全科 医院的建设和发展已势在必 行。因此,在今年的南海两会政 府工作报告中也特别提出,加快 建设区公共卫生医院和全科医 院,强化与高端医疗机构深度合 作,确保南海人民医院新院区建 成使用。

没有全民健康,就没有全面小康。健康中国已经上升为国家战略,全面建立与经济社会发展水平相适应、以健康为中心的全生命周期的整合型智慧健康服务体系已迫在眉睫。时不我待,南海的全科医疗步伐也要以"加速度"赶上市民日益多元化的健康需求。

面对全科医院建设发展的 机遇, 桂城医院勇担重任, 南海 区全科医院由此应运而生。

当前,由于城市快速发展以及疾病谱、生态环境、生活方式的不断变化,人民群众将会面临多种健康影响因素交织的复杂局面

而全科医院凝聚了医疗卫生系统里重要的基石和基础,也就是居民健康的"守门人"——全科医生的力量,以人为中心、以家庭为单位、以社区为范围,将预防、医疗、康复与健康促进有机结合,以实现个体保健和群体保健。

另一方面,随着南海步入 老龄化社会,多种慢性病共存 是老年人常见的生命状态,提 高市民整体健康素养水平,更需要集医疗、预防、保健、康复一体化服务体系和关注"身、心、灵"的全面照顾,需要更多的全科医生"守"住市民的健康。而全科医院的建设也将为应对这一局面提前做好准备,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,每一项跟居民健康挂钩的政策方针,都需要全科医疗的支持。

可见,为居民提供连续性、综合性、个性化的医疗卫生服务将是未来的发展趋势,全科医院的建设尤为重要。

"这是南海卫生健康事业的大喜事,也是满足广大人民群众对健康需求的大好事。"南海区卫生健康局局长孔小燕表示,近年来,南海基层卫生综合改革一直在稳步推进,全科医院的成立将极大促进南海全科医学学科发展水平和基层卫生服务能力的综合提升,为构建南海区优质高效整合型的医疗服务体系贡献力量。

对于全科医生人才队伍建设,接下来,南海区将在位于里水的南方医科大学第七附属医院建立全科医学院,与南海区全科医院形成发展链条,希望通过全科医学院培养出更多全科方面的人才。此外,还可以在原有的专科医疗基础上,通过转岗培训等方式引导更多专科医生转向全科。



■桂城医院门诊医生为患者看诊。



■桂城医院护士和社工协助患者开展康复治疗。



■桂城医院挂牌佛山市南海区全科医院。

/ 大优势下 /

桂城医院勇担重任



■市民在桂城医院使用自助服务平台挂号缴费。

面对全科医院建设的大趋势, 桂城医院勇担重任, 扛起了建设南海区全科医院这面大旗, 为南海区医疗卫生体系建设探索新路。究其原因更是因为桂城医院本身"内外兼修"的特质, "始于才华, 忠于人品"或许可以形容它。

桂城医院建于1986年,位于桂城街道南四路,地处佛山市政治、经济和文化中心核心位置和广佛线、3号线交汇处;毗邻千灯湖、广东金融高新区,交通十分便利。经过30多年的发展,医院综合实力已有大幅提升。

令人瞩目的是,桂城医院 开设了呼吸内科、消化内科、心 血管内科、神经内科、普外科、 泌尿外科、骨科、产科、妇科、儿 科、新生儿科、口腔、中医、康复 科等专科。其中,康复科为南 海区"十三五"医学重点专科,擅长骨关节软组织伤病;妇产科为南海区"十三五"医学特色专科,产科擅长妊娠期糖尿病、妊娠期高血压疾病、疤痕子宫的管理、产后出血抢救、无创接生、无痛分娩等;内科长期以来承担老年人保健、医疗工作以及老年病的研究;此外还有外科、儿科、口腔科等重点专科受到多方认可。

除了"才华"突出,桂城医院的"人品"也受到社会各界的称赞。据了解,医院始终牢记初心使命,护佑市民健康,勇担社会职能,在抗击"非典"、抗震救灾以及扶贫支边等任务中,赢得社会和政府的高度评价。今年在抗击"新冠肺炎"疫情中,医院更是深入社区进行基层防控、驻守医学观察隔离点、医疗保障复工复学复产等,为

本地疫情防控做出了突出贡献,并获得了"最美南海医家人 (集体)"荣誉称号。

2020年,桂城医院新增家庭病床业务,并率先在桂城敬老院驻点服务和桂城各社区全面推开,受到了广大群众的认可与赞扬。桂城医院多年来在老年病综合治疗上的"建树"以及社会责任感让医院更加关注老年人及全体市民的生活生存质量。

全科医生服务的最大特点 是连续性地为服务对象提供健 康照护及基本医疗卫生服务。 从以上来看,桂城医院具备了 基层医疗服务的经验和基础水 平,对于服务基层的针对性和 适应性也有了更好的准备,建 设全科医院优势明显。

作为中心城区,一直以来, 桂城不遗余力投入民生事业, 在全面建设广东省城乡融合发 展改革创新实验区进程中,主 动担当作为,大手笔投入、大力 推动和落实民生工程,深化医 疗卫生事业的发展。

"桂城有基础也有条件在 建设健康南海中争当先锋。"桂 城街道党工委书记麦绍强表 示,桂城将全力支持南海区全 科医院的建设和发展,加大财 政投入,协调医防融合、医政联 合和医联体整合,助力医院打 造全区全科医学龙头科室,做 出品牌、做出样板,更好地为市 民服务。

3

体保健。

知多D

什么是全科医院?

全科医院是区别于传统

综合医院的分专科设计,将全

科医学理念融贯医院设计和

服务内容,关注市民群众全生

命周期的健康需求,提供医养

结合、老年病治疗、康复医疗、

延伸护理、社区卫生服务管理

全科医院凝聚了居民健

康的"守门人"——全科医生

的力量,以人为中心、以家庭

为单位、以社区为范围,将预

防、医疗、康复与健康促进有

机结合,以实现个体保健和群

和转诊服务的医院。

市民若来到全科医院,将 有医生通过跟踪分析健康档案 数据,根据需求,帮助找到健康 干预的方向,用最安全、便捷、 高效的方式提供健康服务。



全科医疗是一种以门诊 为主体第一线医疗照顾,即公 众为其健康问题寻求卫生服 务最先接触、最经常利用的医 疗保健部门的专业服务。它 将提供基础性照顾、人性化照 顾、可及性照顾、持续性照顾、 综合性照顾、协调性照顾。

大需求下 /

提供多元化健康服务

"头疼去医院要挂哪个科的号?""孩子有点不舒服,但也不太严重,要不要去医院呀?" "怎么才能做好自己的健康管理呢?"……如今,许多市民常常会有类似的困惑或需求,面临越来越多元化的需求,全科医院的出现又会带来怎样的变化?

为构建南海区优质高效整合型医疗卫生服务体系,在保留原有基本医疗功能的基础上,南海区全科医院将突出医养结合、老年病治疗、康复医疗、延伸护理、社区卫生服务管理等功能,主要职能将向医养结合、全科医学、老年病防控、康复医学和统筹全区社区卫生管理等方向转变。此外,为更好地落实以上职能,南海区全

科医院将以大专科小综合的发展模式,推动南海区公立医院错位发展。

具体来说,南海区全科医院将立足桂城,辐射全南海,其中,全科医学中心和社区卫生管理中心将通过全科医学专科联盟,成为全区社区卫生服务机构全科医学人才的孵化和输送基地,并担纲管理和指导职责;同时也是医养结合、老年病和康复医疗中心,围绕医养结合、健康促进、急性病治疗、健康干预、慢病管理、康复治疗、临终关怀等服务,满足老年人多层次、多样化的健康养老服务需求。

以后在全科医院,将有医 生通过跟踪分析市民的健康档 案数据,根据需求,帮助患者找 到健康干预的方向,用最安全、便捷、高效的方式为市民提供健康服务。

畅想未来,从一个生命诞生 之时开始,就会形成一份不断更 新的、完整的健康档案,成为陪 伴自己一辈子的健康保修证 书。什么情况要去医院、去到医 院看什么科、平常需要如何关注 自己和家人的健康、要养成什么 样的健康生活方式,这些覆盖全 生命周期的健康需求,都将有人 能一一解答和跟进。

立足当下、着眼未来。当 前南海区正全面建设广东省城 乡融合发展改革创新实验区, 完善医疗配套建设,增强公共 服务能力,也将全方位提升南 海城市的品质和内涵,成为推 动城乡融合发展的强大引擎。



文/珠江时报记者 方婷 通讯员 杜建新 杨晨 钟恬 图/珠江时报记者 方智恒